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Sfinţirea Bisericii 
din comuna Măderat. 
Credincioşii noştri din Măderat în ziua de 26 

Octombrie a. c. la praznicul M. M. DSmitrie, au avut 
o zi de mare bucurie şl de înălţare sufletească, căci 
«u avut fericirea să vadă îa mijlocul lor pe Prea 
Sfioţitol Episcop Grigorie, bunul şi zelosul nostru 
Arhipăstor, care a descins în parohie să sfinţească 
biserica. 

La intrare în comună, înaintea unei frumoase 
porţi triumfale Prea Sf. Sa a fost întlmpinat de po
por, în frunte cu notarul comunei şi intelectualii din loc. 

însoţit de consilierul referent Mihai Păcăţlan, 
protopopul Aurel Adamovici şi diaconul Catedralei 
Mihai Măcinîc, a descins la cucernicul părinte Moise 
Popovici, conducătorul Oficiului parohial, de unde a 
fost condus la sf. biserică cu procesiune, ia care au 
luat parte elevii şl elevele şcoalelor primare, în frunte 
cu învăţătorii şi o mare mulţime de credincioşi. A 
fost o procesiune foarte impresionantă. Sunetul clopo
telor învăluit cu înălţătoarele cântări ale cântăreţilor 
au făcut o* adâncă impresiune asupra credincioşilor. 

A armat solemnitatea sfinţirii bisericii. La încon
jurarea bisericii a luat parte tot poporul, bărbaţi, fe
mei, tineri şi bătrâni. 

Dopă intrarea în biserică, aşezarea sf. moaşte, 
spălarea şi îmbrăcarea sf. prestol şi sfinţirea bisericii' 
a urmat serviciul sf. liturghii, oficiat de Prea Sf . Sa 
asistat de un sobor de preoţi. 

Răspunsurile au fost date de corul bisericesc din 
Măderat şi de corul din Ineu instruit şi condus de 
Cucernicul părinte Adrian Popescu din Ineu, care este 
un conducător de forţă cu mult talent muzical. 

Cu acest prilej candidatul de preoţie Dimitrie 
Anghel a fost hirotonisit diacon pentru parohia Ca
lacea. 

Din raportul Cucernicului părinte Moise Popo
vici am constatat, că credincioşii noştri din Măderat 
a a adus mari jertfe materiale pentru renovarea radi

cală a bisericii şi pentru pictarea din nou a ei; că 
sunt un popor sârgutncios şi buni ortodocşi. Durere 
însă că politicianismul a divizat poporal în partide 
politice, cari se ceartă între sine şi se duşmănesc. 
Să sperăm însă că zelul preoţilor locali, concursul 
învăţătorilor şi intelectualilor din loc şi ajutorul Prea 
Cucernicului protopop Aurel Adamovici, vor înlătura 
aceste inconveniente, cari stânjenesc progresul paro
hiei. Parohia Măderat a fost în trecut, şi sperăm să 
fie şi în viitor, una din fruntaşele noastre comune bi
sericeşti din aceste părţi. 

Dupăce părintele M. Popoviclu a terminat ca ra
portul său, Prea Sf. Sa a ţinut o prea frumoasă pre
dică despre datoria omului de a se îngriji de hrana 
şi mântuirea sufletului său. „Că ce va folosi de ar 
dobândi lumea toată şl-şi va pierde sufletul său; sau 
ce va da omul schimb pentru sufletul său". 

După încheierea sfintei liturghii, sărutarea sf. 
cruci şi împărţirea anaforei, se împart broşuri între 
credincioşi din Biblioteca Creştinului Ortodox. 

A făcut bună impresiune, că învăţătorul pensio
nat Siiartău, care a funcţionat aici ca învăţător, iar 
acum are domiciliul în Arad, a grăbit şi el ca cu pri
lejul sfinţirii bisericii, să dea concursul său. 

Ne reamintim cu plăcere trecutul luptelor noastre 
naţionale-culturale, când şcoala noastră confesională 
cu vrednicii săi învăţători au lucrat mână în mână cu 
biserica pentru apărarea bisericii şi şcoalei româneşti 
şi prin acestea pentru apărarea limbei şi sufletului româ
nesc şi întărirea conştiinţei naţionale, care a pregătit 
şl facilitat realizarea idealului nostru naţional. Mi se 
pare că atunci a fost mai malta conştiinţă şi demni
tate naţională decât astăzi în era francmasonilor. 

După serviciul religios am fost oaspeţii Cucer
nicului părinte Moise Popovici, care a dat o masă în 
onoarea Prea Sf. Sale. Doamna preoteasă şi-a dat 
toată silinţa ca oaspeţii să fie îndestaliţi şi să se 
simtă bine. A fost o masă adevărată familiară, la care 
fiecare s'a simţit ca şi la el acasă. 

Şirul toastclor îl deschide Dl Dr R. Coţoiu, de
putat sinodal şi advocat în Arad, toastând pentru Prea 
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Sf. Sa şi scoţând în relief activitatea intensă şi zelul 
apostolesc al Prea Sf. Sale, care cu cuvântul, cu scri
sul şi cu fapta munceşte zi şi noapte pentru lumina
rea poporului şi întărirea Bisericii. 

Dl T. Grozav toastează tot pentru Prea Sf. Sa, 
arătând că poporul românesc din Arad s'a închiegat şi 
desvoltat sub influinţa binefăcătoare a Bisericii. A-
ceasta 1-a luminat, i-a dat tărie sufletească, răbdare, 
nădejde într'un viitor mai bun şi 1-a făcut capabil să 
învingă toate greutăţile timpurilor vitrege. Şi pentru 
viitor tot biserica este cel mai puternic factor de con
solidare şi mântuire a poporului românesc. Aduce elo
gii Prea Sf. Sale pentru activitatea rodnică, desvoltată 
în via Domnului. 

După ridicarea mesei, Cucernicul părinte Adrian 
Popescu din Ineu — prezentându-se cu corul său — 
a cântat mai multe arii româneşti, executate cu multă 
preclziune, secerând aplauzele oaspeţilor, iar Prea Sf-
Sa — dupăce a mulţumit părintelui şi corului — a 
distins cu înalta sa vizită pe noul preot, Constantin 
Istrate. 

La ora 4 după masă, Prea Sf. Sa a întors la re 
şedinţă • cu suita sa, mulţumind lui Dumnezeu, că cu 
munca zilei de astăzi a putut aduce poporului din 
Măderat bucurie şi mângâiere şi a putut împărtăşi 
poporalul învăţăturile mântuitoare, spre lauda şl mă
rirea lui Dumnezeu. 

3. Note pe marginea proiec
tului de Statut. 

la art. 20. alinea a ) se cere o complectare: ca 
Ia consiliul general să participe . ş i reprezentanţii sau 
delegaţii asociaţiilor judeţene". La acest punct am răs
puns în şirele precedente; 

la art. 20. alinea b) se cere, ca cei 9 membri 
aleşi de congresul general în consiliul general, să fie 
din Bucureşti. — Chestia să s e decidă cumpănind, cum 
să se pună aceasta propunere în acord cu principiul 
liberei alegeri din partea congresului şi cu aprecierea 
valorii şi a altor condiţii ce pot fi luate în cumpănă; 

la art. 21: preşedintele general, cei doi vice-pre-
şedinţi, secretarul şi casierul general să fie din Bucu
reşti, — Iarăşi o chestie de aceaşi apreciere; 

la art 25: alineatul al doilea despre ţinerea şe
dinţelor consiliului general deasemenea în chip ambu
lant, a fost abandonat de consfătuirea dela 18 Oct. 1932. 
Poate, nu trebuia abandonat. 

la art. 27: „Renaşterea" a cerut, ca şi cei 5 
membri ai comitetului central să fie din Bucureşti cu 

\ domiciliul. — Rămâne să se aprecieze şi acest desi-
derat în cadrul celor spuse despre art. 20; 

la art. 31, după care secretarul general şi ca
sierul general se aleg din sinul Consiliului general: 

s'a propus suprimarea, — ceeace nu este justificat cu 
nimic; 

la art. 39. „Renaşterea" propune să se adaoge 
ceeace se va spune aci, în text, între semnele citării: 
Intrarea oricărei asociaţii preoţeşti în cadrele prezen
tului statut de federalizare „implică o complectă res
pectare şi conformare faţă de prezentul statut". — E o 
precizare, care, însă, se înţelege dela sine şi fără de 
augmentarea textului original; 

la art- 40. s'a propus uniformizarea cotizaţiilor pe 
întreagă ţară. — E un desiderat just în sine; dar inexe-
cutabil, deoarece nu ioţi preoţii au aceleaşi condiţii de 
prestare. Iar între noi, ca preoţi, se potriveşte mai mult 
ca ori unde, ca cei tari să poarte sarcinile celor mai 
slabi. Deci, cotizaţiile să se fixeze de fiecare organi
zaţie, pentru sine, după condiţiile de venituri şi de trai 
preoţesc. S e poaie, însă, prevedea în statut un desi
derat, de uniformizare a cotizaţiilor; sau chiar un ter
min, după care să urmeze uniformizarea aceea, dacă 
se va mai insista peniru ea şi se va găsi de ra
ţională. Peniru moment, însă, ea poate fi o mare di
ficultate în calea federalizării. 

In spiritul acestor note am răspuns (4. nov. 1932) 
presidenţiei Asociaţiei generale a Clerului, cu aproba
rea obţinută ulterior dela Comiietul nostru din 5 Martie 
1933. 

Ţiu să fac aci o plăcută menţiune şi despre ar
monia de vederi, în care ne aflăm faţă de asociaţia 
„Frăţia" a fraţilor preoţi din eparhia Argeşului, din 
partea cărora am primit — pe lângă opinii şi din alte 
părţi — un proiect de Staiut, convergent nu numai în 
idei ci şi în text. El are şi unele precizări şi câteva 
complectări, cari, fireşte, vor rămânea în aprecierea 
celor competenţi a ne da statutul general nou, pe care 
toată suflarea preoţească trebuie să-1 dorească pus 
în practică, fără zăbavă. 

Din parte mi, care exprim aceasta părere şi ca 
o dorinţă personală, ţin să mai adaog, înainte de a 
încheia, următoarele: . 

La 7 Septemvrie a. c am propus actualei con
duceri a Asociaţiei generale: să pregătească lucrurile 
în vederea ca principiul de federalizare să fie votat de 
proximul congres general preoţesc, adoptând statutul 
en bloc şi în mod provizor, numai ca să avem odată 
un razim comun în aprecierea şi pregătirea celorlalte 
lucrări, c e au să urmeze pentru a înfăptui o Asociaţie 
generală solidă şi efectivă. 

La 29 Septemvrie a. c. dădeam aceleiaşi condu
ceri o seamă de concretizări, cu titlu de propuneri, 
pentru realizarea lucrului. Ţin cu cale, ca pe aceste 
să Ie cuprind aci, ca o încheiere a acestor lămuriri, 
după cum urmează: 

Comitetul general, aşa văd din scrisoarea Frăţiei Voastre, 
nu numai că aderă la principiul fundamental al federalizării, 
ci chiar aţi vedea de ' bun lucru să-1 puneţi în aplicare prin 
expedientul unui regulament anticipat faţă de statut. Eu soco
tesc, cum arătai mai sus, să nu se meargă dintr'odată aşa 
de departe, ci să i-se propună Congresului general: să adere 
şi el la principiul general al federalizării, rămânând ca lucră
rile de amănunt, cari trebuesc cuprinse într'un statut de acord, 
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să urmeze a se face în cursul unui an dela proximul congres 
general şi să fie înaintate congresului general peste un an (la 
1 9 3 4 ) . In chipul acesta s'ar lucra mai metodic şi mai cu ră
gaz, ceeace şi-ar avea urmările sale practice bune. 

De aceea, eu cred că ar fi bine, dacă, în baza hotă-
rîrii ultime a comitetului general, i-s'ar face congresului ge
neral un raport scris şi propuneri concrete, cam de cuprinsul 
următor: 

a) Congresul general să se identifice şi dânsul cu prin
cipiul federalizării, care lasă mai multă libertate de mişcare 
şi de acţiune organismelor componente ale Asociaţiei generale; 
iar pentru orientarea congresului general proxim, acestuia să 
i-se prezinte proectul de statut în redacţiunea dela 18 Oct. 
1932 , pentru a-1 vedea, dar nu pentru al discuta pe amănunte. 

b) Congresul general să învite toate asociaţiile preoţeşti 
din ţara întreagă: să adereze la principiul federalizării; iar 
în vederea întocmirii pe amănunte a proectului de statut gene
ral, să li-se comunice acelora proectul dela 18 Oci. 1932 , 
cerându-li-se: să-şi arate, în termen dat, desideratele cu pri
vire la îmbunătăţirile proectului de statut, eşit din consfătuirea 
dela 18 Oct. 1 9 3 2 . 

c) Desideratele cari vor întră, să fie încredinţate, pentru 
studiere şi ternare în forma unui proect de statut, unei dele
gaţii sau comisiuni, în felul celei dela 18 Oct. a. t r , cu în
datorirea: să-şi prezinte operatul la comitetul general, pentru 
transmitere Ia congresul următor (adecă din 1 9 3 4 ) , care va 
proceda asupra lui, după cum va afla de cuviincios şi raţional. 

Cum vedeţi, Vă cer numai un răgaz de un an, în care 
să facem preparative si să îndeplinim forme, absolut necesare 
în vederea unei lucrări raţionale, care să dezarmeze pe toţi 
cei ce au porniri să critice organizarea asociaţiei generale şi 
activitatea ei. 

Iertaţi-mi lungimea vorbei; dar mai trebue să adaug o 
lămurire: Procedându-se cum am propus mai sus, nici o or
ganizaţie preoţească nu se va putea văera, că nu i-s'ar fi dat 
posibilitatea constituţională, de a se pronunţa liber asupra in
trării sau neîntrării în organizaţia generală. 

Deschise astfel posibilităţile de pronunţare din partea 
preoţimei prin organizaţiile sale răzleţe, precum şi prin con
gresul general dela Bucureşti, vom avea dintr'odată perspectiva 
cea mai largă de acţiune — în sus şi în jos — şi o situaţie 
absolut limpede, cum o cere şi interesul personal al acelora, 
cari deţin azi unul sau altul rost în organizaţiile preoţeşti, 
— că adecă nu ni-se vor mai putea face recriminări de nici 
o natură: „regionalişti" unii şi „centralizanţi" alţii. Şi pe 
deasupra tuturor acestora consideraţii, vom ajunge, că însăşi 
preoţimea va decide şi pecetlui, cu a sa voinţă şi pe a sa 
răspundere, soartea pe mai departe a asociaţiei sale generale: 
s'o mai aibă, sau nu ; şi dacă da, pe ce baze şi în ce con
diţii de organizare. > 

După aceste consideraţii construite în mare parte pe 
necesitatea unor formalităţi cari ni se par a fi indispensabile, 
mai adaug un cuvânt: eu personal şi cu fraţii preoţi din Ar
deal, al cărora preşedinte de organizaţie sunt astăzi, ne-am 
bucura din tot sufletul, dacă Frăţiile Voastre de dincolo 
— cum sunteţi mai plini de avânt ce trece uneori peste forme 
şi formalităţi, — cari sunt în îndeletnicirile noastre, ale aces
tor de dincoaci — aţi putea pregăti terenul pentru congresul 
general proxim şi să-1 determinaţi a vota Statutul federativ, 
cu putere obligatoare pentru toate asociaţiile preoţeşti, exis
tente azi. 

Dar spre acest scop v'ar trebui, două lucruri: întâi, să 
aveţi siguritatea, că o asemenea hotărâre ar fi primită şi res
pectată apoi de asociaţiile preoţeşti din celelalte eparhii şi mi
tropolii, — căci întrucât ar privi Ardealul aceasta problemă, 
mi-aş lua angajamentul să răspund de ea cu situaţia mea 
morală de preşedinte, — iar al doilea lucru ar f i : o aseme-

nea hotărîre a congresului general, adecă de a vota noul sta
tut federativ, să fie adusă cu condiţia şi cu rezerva, că noul 
statut va fi pus în aplicare d'abia dupăce se vor fi făcut for
mele necesare ia Sfântul Sinod şi Ia Tribunal, pentru recu
noaşterea sau aprobarea noului statut pe bază federativă. De 
altfel este şi în firea lucrului, că actualul statut general, aşa 
cum el este, dar cu toate consecinţele sale, s'ar păstra şi pe 
mai departe şi deodată cu el s'ar perpetua regretabila stare 
de răsleţire de azi, imposibil de înlăturat în alt chip, decât pe 
bază federativă. 

Dar in cazul, că aţi putea risca, ducerea statutului la con
gresul general pentru votare şi pe amănunte, ar fi bine să 
mi-se deie prilej de a vedea proiectul, înainte de a-1 prezenta 
congresului. Personal nu am alta dorinţă, decât de a mă stră
dui să contribuesc la îmbunătăţirea lui, dacă ar fi cazul. 

Prin tot ce am lucrat în aceasta chestiune, cred 
că mi-am făcut datoria în chip cinstit. 

Aşa cred, federalizarea se împacă şi cu aceea 
situafie specială a Asociaţiei „A. Şaguna", ce am ob
ţinut-o prin hotărârea No. 64 dela 16 Octomvrie 1924 
a Congresului national-bisericesc din aceea vreme, 
în sensul căreia organizaţia şi munca acestei asociaţii 
•„face parte din programa de acţiune a Bisericii şi a 
organelor e i de conducere". In baza acestei hotărîri 
noi putem funcţiona şi lără aprobarea Tribunalului. 

Arad, 7 Oct. 1933. 
Preot Dr. Gh. Ciuhandu 

Preşedintele Asociaţiei Clerului „A. Şaguna". 

Toastul 
rostit de deputatul eparhial Dr. Alexandru Horga, 
cu prilejul sfinţirei casei culturale din Buteni, 

în 1 Octomvrie 1933. 

Prea Sfinţite D-le Episcop, 
O revelatoare emoţie ne copleşeşte sufletele. Un 

dulce fior ne pătrunde întreagă fiinţa noastră. Este 
emoţia produsă de puterea fermecătoare al acelui sen
timent de origină transcedentâ, de provenienţa divină, 
ce numim credinţă. E fiorul impregnat fiinţei noastre 
de înalta prezenţă a aceluia, care are menirea să fie 
propovăduitorul şl ocrotitornl acestui sentiment, al aces
tei credinţe — şi care este Prea Sf. Voastră. 

Dacă exteriorul radiind printfun fidel relief e-
motivul interiotului nostru, este în perfectă consonanţă 
cu ceea ce simţim în aceste clipe, natural se datoreşte 
împrejurării, că întreg eul nostru se simte adânc şi 
puternic infasat de sucul miraculos, ce cu violenţa pu-
volului distiugător de zlg-zaguri, se degajează din ade
vărurile şi învăţăturile ce cu elocinţă rară şl desăvâr
şită, nl-le înpărtăşeşte Prea Sf. Voastră, indicându-ne 
calea de armat pe acest pământ în vederea realizării 
vieţii veşnice, ce o să vină. 

Prea Sfinţite, 

Dacă vechii scriitori români au asemănat Vlădica 
cu mire al Bisericii, dacă marele şi în veci nemuritorul 
Şaguna a .comparat* Vlădica ca mire al poporului, per-
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miteţt-mi, ca în personalitatea Prea Sf. Voastre sâ văd 
cea mai armonică şi perfectă combinare a acestor ro
luri de mire al bisericii şi mire al poporului. Căci în 
adevăr, prodigioasă Prea Sf. Voastre activitate, desfă
şurată cu atât zel şl abnegaţie pe tărâmul credinţa şt 
bisericii, dragostea şl căldura cu care îmbrăţişaţi orice 
problemă ce priveşte prezentul şi viitorul neamului 
nostru, Vă îndreptăţesc pe deplin la aceste titluri. Şi 
faţă de această intensă, asiduă şi tenace activitate 
a Prea Sf. Voastre, faţă de grija cu adevărat părin
tească, ce o purtaţi poporului nostru drept credincios, 
permiteţi-ne Prea Sfinţite să ne exprimăm omagiala 
noastră admiraţie, încredinţându-Vă de întreg ataşa
mentul nostru, supunere şi ascultare. 

Căci dacă credinţa, ca desăvârşita sinteză a celor 
mai înalte însuşiri şi calităţi sufleteşti, puse în servi
ciul a două Idei: ideia de Dumnezeu şi idela de legă
tură a omului cu Dumnezeu, a condensat în sine în
treaga evoluţie a omenirii, atunci noi Românii putem 
afirma, că credinţa echivalează cu însăşi existenţa noas
tră ca neam. Şi iarăşi e adevărat, că nime altul ca şi 
Prea Sf. Voastră, nu este pus cu mai arzătoare ardoare 
în slujba acestei credinţe mântuitoare de suflete şi deci 
implicit în slujba neamului 

Pentru toate acestea este atât de îndreptăţită ruga 
noastră ferbinte, ce o adresăm Celui de sus, ca prin 
harul şl bunătatea Lui, să dăruiască Prea Sf. Voastre 
deplină sănătate, ca foarte mulţi ani înainte să puteţi 
activa cu acelaşi elan şi râvnă în via Domnului şi 
ogorul neamului, pentru întărirea credinţei şt fericirea 
neamului. 

Pătruns până în cele mai adânci cute ale sufle
tului meu de aceste sentimente, permiteţl-mi Prea Sfin
ţite, ca sâ ridic şi închin paharul în cinstea Prea Sf 
Voastre, Intru mulţi şi prea mulţi ani, Stăpâne. 

Inaugurarea târgului de mostre din Timişoara. 
Sâmbătă s'a desfăşurat întt'un cadru solemn 

inaugurarea târgului de mostre din Timişoara. 
Deşi parcurgem o etapă de criză economică, ce 

împiedică manifestările de acest soiu, străduinţele con
ducerii Camerei de Comerţ, căreia îi revine în bună 
parte meritul de a fi aranjat acest târg, au fost prea 
mari, iar munca depusă pentru reuşita frumoasei ini
ţiative nu a cunoscut nici o oboseală, aşa că nici 
succesul scontat, atât cel moral cât şi cel material, nu 
a putut să întârzie. 

Bogăţiile nesfârşite ale Banatului, transformate 
cu ajutorul fabricilor noastre din material brut în 
materii prime, şi-au găsit locul potrivit în marea expo
ziţie a industriei bănăţene. 

In faţa unui public imens P. Sf. Sa Grigorie 
Epicsopul Aradului, asistat de consilierul M. Pâcătian 
protopopul Dr. Ţiucra şl un mare sobor de preoţi a 
oficiat slujba religioasă. Răspunsurile au fost date de 
corul „Speranţa». La finea serviciului P. S- Sa a rostit 
o vorbire temeinică ascultată şi răsplătită cu aplauze, 
y t - Apoi Dr. Ion Baltescu, preşedintele camerei a 
salutat pe cei prezenţi, d-1 Grigore Ion secretarul ge
neral, a rostit o scurtă cuvântare. 

A urmat apoi vizitarea expoziţiei. P. S. Sa Epis
copul Grigorie şi dl ministru Gafencu au fost conduşi 
de către dl preşedinte Baltescu, au parcurs tot târgul 
privind cu atenţie. 

Sfinţirea hisericei din Prunişor. 
Duminecă din 24 Septembrie 1933, a fost pen

tru parohienii din Prunişor, tractul Butenilor, o zi de 
înălţare sufletească. Des de dimineaţă credincioşii bă
trâni şi tineri în haine de sărbătoare se îndreptau pe 
drumul ce duce Ia biserică, chemaţi de dangătul duios 
al clopotelor. Sosesc creştini şi din comunele vecine, 
ca împreună să se bucure cu cei din loc şi să prea
mărească pe Dumnezeu, că le-a ajutai ca din nou să 
dea destinaţiei biserica lor. 

Primirea oaspeţilor o făceau părintele Aurel Io-
nuţaş şi harnicul primar al comunei Terentie Bălaj. 
Cu actul sfintirei a fost încredinţat din pariea Preas
finţie/ Sale Părintelui Episcop Grigorie al Aradului, 
Prea cucernicia S a părintele protopop Şt. R. Lungu al 
fractu'u/ Bufeni. La sosirea Dsale, Dl. primar Terentie 
Bălaj , în cuvinte sincere şi spuse din inimă, bineven-
tează pe şeful tractului. 

Actul sfintirei s'a celebrat de Pr. C. S. părin
tele protopop Ştefan R. Lungu, părintele protopop 
Constantin Mihulin din Beliu judeţul Bihor, care a venit 
ca oaspe cu preoţii Cornel Musca din Carand şi llie 
Moise din Haşmaş: apoi loan Cosma din Buteni, 
Zosim Mihulin, Dimitrie Manafe, Laza Joja, Corlolan 
Tirlea,' Bădescu loan, Nicolae Binchici şi Tiberiu 
Cereşlădani. La serviciul divin a cântat corul bise
ricesc din Buteni, condus de vrednicul dirijor Ga-
vrilă Ruja. 

La priceasnă părintele Aurel lonuţaş a dat ra-
postul cuvenit, amintind între altele: istoricul parohiei, 
grija de a nu putea să repareze biserica, din cauza 
crizei materiale şi morale a credincioşilor de azi. Cum 
rugăciunile ferbinţi înălţate în acest scop către Atot
puternicul au făcut în sfârşit ca prin ajutorul primpre-
iorului Florian Ştefănică, notarului Arcadie Crâsnic, 
împreună cu primarul T. Bălaj şi consilierii vechi şi 
noi ai Sf. biserici au pus la cale repararea bisericei, 
care au costat 75.000 Lei, fără ca credincioşii să con-
tribue cu bani decât numai cu cărăuşia şi câteva zile 
de muncă. La înfrumseţarea bisericei a contribuit şi 
Dl. învăţător loan Popa, pictând trei tablouri reuşite. 

Din raportul părintelui A. Ionujaş s'a putut con
stata, cum preoţimea satelor noastre îndură multe nă
cazuri în misiunea lor. Apoi părintele protopop Lungu 
a rostit o predică temeinică, presărată cu exemple 
frumoase, luate din viaţa de toate zilele şi diferiţi scrii
tori bisericeşti. 

Intre cei prezenţi la actul solemn al sfintirei am 
remarcat pe Doamna protopop Lungu, dna şi dl. prim-
pretor Ştefănică, dna Mihulin din Beliu, dl. notar Bălaj 
din Beliu cu dna şi mai multe doamne, domni şi 
domnişoare. 

După terminarea serviciului divin s'a luat masa 
comună în localul şcoalei, unde doamna preoteasă lo
nuţaş şi doamna învăţătoare V. Brăiloiu au servit o 
agapă oaspeţilor 

La masă dl. Primpretor Dr. F. Ştefănică a toastat 
pentru M S. Regele Carol II. Pr. C S . Păr. Protopop 
Şt. R. Lungu pentru P. S. S. Părintele Episcop Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, iar cunoscutul jăran llie Motiu a 
toastat pentru luminătorii satelor. 

După masă la ora 4 s'a desfăşurat o şezătoare 
culturală din partea S o c . S f Gheorghe, care a reuşit 
peste aşteptările publicului. 

Leonte Moţiu 
secretaul soc . sf. Gh. din Selegeni. 



Dare de seamă 
Asupra colectei de pomelnice, lansată de sf. M-re H. Bodrog, în acest sfânt 

an jubilar al Bisericii creştine. 
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Totalul premergător 9558 

61 15 VIII 32 Grăniceri Chişineu-Crîş 2668 27 160 REBONIFICARE CERUTĂ COLECTANTU-IUI LEI 100 — 62 n » 36 Sinfea-mare 976 63 505 REBONIFICARE CERUTĂ COLECTANTU-IUI LEI 100 — 
63 » n 24 Şofronea Arad 340 6 110 

REBONIFICARE CERUTĂ COLECTANTU-IUI LEI 100 — 

64 » Î» 260 Aradul-Nou n 524 56 340 
65 » » 10 Micalaca-Glogoveţ n 36 180 
66 » n 4 Arad-Şega 1662 65 425 
67 n » 3 Arad-Grădişte » 1186 52 260 
68 » » 46 Comlăuş Siria 2661 57 360 
69 » n 258 Utvin Timişoara 1281 13 65 
70 77 Răpsig Ineu 1267 19 100 A INTRAT NUMAI LISTA. 
71 » » 297 Bacamezeu • Birchiş 608 — — 72 257 Timişoara-Ronaf Timişoara 692 32 350 
73 17 „ 283 Igriş B . Comloş 2584 105 885 
74 » » 31 Nădab Chişineu-Criş 2157 16 100 
75 n n 28i Cenadul mare B . Comloş 1864 2 40 
76 n n 215 Cbşteiu Belint 781 28 140 
77 » » Regele-Carol 100 N'A INTRAT LISTA. 
78 17 Nădlac Arad 3227 53 265 
79 » » 143 Feniş Gurahont 376 5 25 
80 24 „ 113 Brusturi Halmagiu 1101 20 100 
81 99 n 216 Drăgoeşti BelinJ 802 4 100 
82 99 n 

26 „ 
— Familia Dr. Siurza din Cluj — 6 500 PRIN PĂR. IUSTIN MUREŞAN-TÂRNOVA 

83 
99 n 

26 „ 266 Călacea Vinge 785 . — — 
84 272 Mănăştur 957 — — 85 » » 364 Radna Radna — — — PT, INSTITUŢII SI AUTORITĂŢI. 
86 27 , 167 Groşii-noi » 

Hălmagiu 
704 — — 

87 121 Ociu 
» 

Hălmagiu 537 4 40 
88 n » 144 Gurahonj Gurahont 512 11 65 
89 29 , — Fam. Virgil Antonescu Arad — 4 200 
90 — D-na alexandrina Vulpe Felnae — 6 60 
91 212 Budinji Belint 538 — — 
92 4 IX 153 Talagiu Gurahont 946 17 120 
93 » » 155 Zeldiş 99 565 14 185 
94 360-361 Gurahonj — 8 160 2 LISTE PT. INSTITUŢII SI AUTORITĂŢI 
95 » 1) 

5 , 
— Ana Ţeteu, Cetatea de baltă — 3 100 

96 
» 1) 
5 , — Ppop. Tr. S. Seculin, Vinga — 1 500 

97 7 „ 85 Zărand Ineu 3261 72 360 
98 » » 78 Seleuş »• 2528 31 180 
99 11 . 311 Valea-mare Birchiş 428 — — 

100 19 X 205 Şiştarove{i Lipova 1100 — — 101 » » — D-na Văd. Ana Dr. Bemian Arad — 8 500 
102 61 Târnova Siria 2970 6 45 
103 » ». 134 Almaş Gurahon) 1810 3 150 
104 n M 359 Ohaba forgaci Belinf 1242 24 120 
105 i» » 41 Colonia-Ţipar Chişineu-Criş 358 13 65 
106 n » — Marla Tătar, Cetatea de baltă 

Chişineu-Criş 
— 1 40 

T O T A L Lei: 17.558 
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Conferinţa rostită arestaţilor din temniţa Aradului. 
Din bătrâni. 

(Urmare şi Fine.) 

Pe când poarta şl toate Intrările Curţii Ini Con. 
stantin erau zăvorite cu zăvoaie puternice şi păzite 
de o gardă credincioasă, cartea şi palatul domnesc, în 
care locuia familia domnului Constantin cu soţia, cei 
4 feciori şl 3 fete şi ginerii săi, în plină bucurie şi 
desfătare, cu multe şi mari bogăţii. 

Domnul Brâncoveanu omul blând şi plin pe cre
dinţă n'a meritat o soartă atât de amară şi pa rcă 
mă 'nfioară, toate fibrele nervilor mi-se mişcă, mi-se 
face palma pumn, mă'nfior şi mă revolt, pentru mi-
şeiia Sultanului crâncen şi tiran, carele s'a făcut stă
pân peste viaţa unei întregi familii şi a distrus feri
cirea ei. 

Din dureroasă întâmplare şi din ospăţul plin de 
sânge al Sultanului turcesc, am crezut sâ vă arat, că 
fericirea nu rezidă, nu stă numai în palate, unde ori 
cât de bine ar fi păzită, ea nu se simte în siguranţă 

Fericirea este o stare spirituală sau duhovni
cească, care preferă să stea într'o colibă decât 
într'un palat, numai să fi fie asigurată liniş
tea şi pacea, preferă să locuiască într'un corp 
învelit, în zdrenţe, decât îctr'unul îmbrăcat în porfiră 
şl vison, dar pus în calea vrajbei şi războiului 

Fericirea e un dar ceresc, ca şi frumseţea flori
lor şi mirosul lor. 

Fericirea vine 'a unde dela cer, cura vin unde
le sau valurile pe apă, şi se sălăşluieşte în inima 
omului. 

Ficele fericirei sunt faptele bune. 

Mă culc atât de fericit, când ştiu că peste mi
ne a apus soarele din ziua în care am putut să fac 
cuiva un bine, fie el ori cât de mic. 

Brâncoveanu Constantin, cu familia sa a suferit 
hulă şi batjocură şi moarte, pentru legea lui Hristos 
şi stihul i 1-a scris Domnul şi lui şi feciorilor lui, 
încă pe munte, când a zis: Fericiţi veţi fi când vă 
vor batjocori pe voi şi vâ vor perzecata şi vor zice 
tot cuvântul ;răa împotriva voastră, minţind pentru 
mine". 

Şi Constantin şi fecţorH lui au dobândit — prin 
jertfa lor de sânge, suprema jertfă şi cea mai curată 
ce au îndurat-o cu nevinovăţie — fericirea vecinică 
şi azi îmbrăcaţi în stihare îngereşti dănţuiesc împre
ună ca Arhang'elii Mlhail şi Gavril şi cu cei 1 4 0 0 0 
de copilaşi ucişi la porunca lui Irod cel crunt, cel ce 
a tăiat capul sfântului loan, pentru mustrarea ce i-a 
făcat-o Ion, zicându-1: „Că nu ţi-se cade ţie să tră
ieşti cu soţia fratelui tău Fllip." 

Vai Iroade împărate, nebunule, ce răsplată t e aş-
teaptă la certuri. 

N o . 4 5 

Când a zidit Domnul Dzeu pe om, pe Adam 
i-a dăruit pe lângă viaţa cea scumpă, onoarea sau 
cinstea de a stăpâni toate celelalte vietăţi şi tot atunci 
i-a dat şi libertatea. 

Dar după-ce Dzeu a văzut, că Adam a abuzat 
cu Eva dimpreună, de prea multa libertate, le-a res
trâns libertatea cu poruncile. 

Iona prorocui, încrezut prea mult in libertatea sa, 
n'a voit să meargă la Nlnive, unde 1-a trimis Dom
nul, deci a căzut în robia chitului, unde a stat 3 
zile, în guşa lui, până s'a căit şi a promis cu D uhul 
că merge la Ntnive. 

Delà Adam şi până Sa noi, toate relele câte ne-
au ajuns, provin din prea multa noastră încredere, din 
prea multă libertate. 

Deoparte mamele de altă parte şcoalele şi bise
ricile poartă vina, că nu învaţă pe copii din frageda 
lor vârstă, asupra rostului lor pe lume, 

Dacă fiecare om ar respecta drepturile altuia, 
cam îi place lui să fie respectat de altul, atunci nu 
numai că n'ar fi^ucideri, dar nici supărare n'ar veni 
între oameni. 

Precum are banul 2 feţe, una cu efigia regelui 
sau Cesarulul şi alta cu pajura ţării sale valuta (miinz), 
aşa are şi omul drepturi şi datorinţe. 

Nu este permis, ca omul să le schimbe, ca atât 
mai puţin să le confunde. 

Fericirea e soră cu nefericirea. 
Ele însă nu umblă pe acelaş drum, căci sunt 

mai rele decât surorile vitrege. 
Veţi cunoaşte din întâmplarea, pe care vă voi 

reda-o acum, cam îşi schimbă norocul pasul, în viaţa 
omenească. 

într'o ţară depărtată, trăia de demult, un împă
rat foarte bogat. Tinăr cum era, de 25 ani, se căsă
tori şl-şi luă de soţie o fică de împărat, foarte fru
moasă, cu care trăia aşa, cem trăiesc porumbii. 

Din această fericită căsătorie Ii-se născu o fetiţă, 
ca o zână de frumoasă. 

Avea toate organele corpului în perfectă ordine, 
dar spre durerea părinţilor ei, aflară peste 3—4 săp
tămâni dela naşterea ficei lor, că fetiţa are ochii lim
pezi şi frumoşi, dar nu vede cu ei. 

Ce întristare, ce durere, ce sfâşiere a cuprins în 
acel ceas, inima părinţilor. 

Şi trecură multe zile şi nopţi, ba chiar şi ani. şi 
fata de împărat se făcu mare. Avta !4 ani. 

Multe nopţi nedormite petrecură părinţii feţei, 
până-ce Domnul, căruia îi zice preotul în ziua Bobo
tezei cu glas ridicat, de 3 ori: „Mare eşti Doamne şi 
minunate sunt lucrurile Tale şl nici un cuvânt nit 
este deajuns, spre lauda mărirei Tale" . . . se 
milostivi a le deslega prin vis desnădejdea lor cea 
axare. , 

Şt sculânda-se împăratul într'o noapte, foarte 
mâhnit, fu cuprins de un somn greu şi visă, că dacă 

BISERICA ŞI ŞCOALA 



va căuta „o lacrimă adevărată" şi va spăla ochii fe
tei sale, ea va vedea. 

Şi sculându-se în zori de zl împăratul luă cu 
sine merinde şi o sticluţă şi încalecă pe roibul său, 
dncându-se să cânte „o lacrimă adevărată". 

Şi trecură zile şi chiar săptămâni, peste falnicul 
împărat, pe care Domnul dinadins 1-a supus la aceasta 
încercare, spre a-i da şi lui, dar şi altora •>- împăraţi 
şl bogaţi*— semnul lui Iona prorocul, ameninţarea, 
Inarea aminte, că în afară de mărimea lor, stă o pu
tere mult mai mare, care locueşte 'n ceriuri şi se 
cheamă Dumnezeu. 

Şi fiind împăratul în a 8. zi a pribegiei saie, iată 
că întâlneşte, la marginea unui sat sărăcăcios, un 
convoi, ce ducea la groapă pe un om, care fusese 
bărbat şi tată de familie. Aici crezu împăratul să afle 
lacrima căutată. Dec! se înşiră şi el în apropierea 
familiei mortnlui. Dar din bocetele femeii, care z icea: 
„Te duci bărbate şi mă laşi cu copii. Fără pic de 
mălai*, el văzu, că femeia nu deplânge pe «oţul ei, 
ci interesul mălaiului, deci se întoarse cu scârbă şi 
se duse în drumul său mai departe. 

Şi mergând în calea sa, împăratul întâlni, după 
alte 8 zile, în colţul unei străzi, un cerşetor orb, ca
rele se tânguia trecătorilor, şi plângea, ca să-î mi
luiască. 

Dar nici aici nu află împăratul lacrima ce o 
căuta. 

Deci scârbit îl dete un galbin şl se duse înainte. 
Şi mai cutrieră împăratul multe sate şl cătune-, pâ-
nă-ce ajunse la poala unor munţi, acoperiţi cu pă
duri bătrâne. 

Şi se înoptase bine, când deodată împăratul 
zări o lumină slabă în fereastra unei căsuţe sărăcă
cioasă, aşezată sub poala muntelui. 

El se apropie de casă şi bătu la fereastră. O 
femeie întristată şi cu părul despletit, II întâmpină şi 
la rugămintea lui, să-i dea sălaş peste noapte, îi dete. 

Intrat în casă, împăratul* văzu cum biata mamă 
îşi veghia singura ei odraslă, un băieţaş ca de 8—9 
ani, carele se zbătea în spasmul morţii. 

Şi întrând, din vorbă 'n vorbă împăratul înţelese 
că stă în căsuţa unei văduve tinere, dar desperată, 
pentru nenorocirea, ce a dat peste puişorul ei iubit. 

Deodată împăratul fu cuprins de-un fior rece, 
când auzi de pe buzele mamei, că în cele 8 zile, de 
când i s'a îmbolnăvit odo-ul, 1-a secat şi izvorul a-
crămilor. 

Şi se făcu miezul nopţii. Obosit de calea lungă, 
ce-o făcuse zile dearândul, împăratul aţipi. 

Nu dormi însă un pui de somn, până-ce fu tre
zit din nou, de bocetul femeii, carea strigă suspinând: 
„Ml-l-ai luat Doamne." 

împăratul sări grăbit ia femeie şi prinse din 
«chil el câteva picuri de lacrimi, în sticluţa sa. 

Copilaşul închise- pe veci pleoapele, iar femeia 

se aruncă pe trupul, pornit spre putrejune, a odorului 
ei, bocindu-se cu amar. 

Femeia nu bănuia, că prin moarte, fiul ei avea 
să răscumpere lumina ochilor unei fice de 'mpăraj, 
cum nu bănuia nici împăratul, că'n coliba de sub 
munte, unde zări el o lumină slabă, la Intrarea sa, 
să poată afla fericirea fetei sale. 

Cu inima înfrântă şl el, dar şi femeia, îşi ple
cară capetele spre somn, după-ce femeia îşi frânse 

j cu desăvârşire coapsele trupului şi toate simţirile 
sufletului. 

Mâne-zi împăratul, sculându-se şl mulţumind fe
meii pentru săiăşluire, îi dărui mai mulţi galbini şi 
mângăindu-o, plecă spre casa sa. 

j Ajuns acasă, împăratul spălă pe ochi fetiţa sa, 
cu picuri de lacrimi, care îndată a văzut. 

Ce bucurie pe fica împăratului, şi pe doamna sa. 
Vedeţi dar, cum a smerit Domnul pe împăratul, şi 1-a 
trimis în pribegie, să caute firul ferîcirei ficei sale. Ş i 
aţi văzut cum i-a aflat in 'ochii văduvei, cernită de 
durerea fialui ei. 

Cum nu veţi da dar crezământui proroculul Da-
vld, carele vrând să ilustreze atotputernicia lui Dum
nezeu, a zis c ă : Soarele şi-a cunoscut apusul său". 

Da, dar dacă şi Soarele, ca cel mai falnic corp 
ceresc, ajunge la apus, cum ai cuteza tu, omule, să 
uiţi de puterea Domaalat, carele a smerit pe împăra
tul, punând întuneric pe ochii ficei sale, ca şi prin 
aceasta să dovedească adevărul, scris tot de prorocul 
Davld: „Ochi au şi nu vor vedea, Aliluia"! 

Domnul a trimis şi peste voi întuneric şi noapte 
s'a făcut, căci aţi întristat şi voi pe Domnul; dar pre
cum a pus Domnul rânduială, ca după apus să ur
meze un nou răsărit, aşa mai aveţi şi voi nădejde, ca 
după noaptea vieţii voastre din robie, prin post ş i 

, rugăciune — şl nici decât prin ură şl mânie — să 
vă treziţi din somn, la un răsărit de soare, mult mai 
prielnic, de cum v'aţi fi aşteptat voi. 

Ajunşi la libertate, muIţumiţUvă cu atât, cât vă 
va dărui Domnul, precum aţi putut înţelege din vi
aţa crâsnicului dela sat, carele a trăit mai mult pen
tru alţii; pentru săteni, decât pentru sine şi totuşi s'a 

•mulţumit, că din cele 2—5 Kg. de grâu luate dela 
fiecare număr de casă, să dacă cu familia sa o viaţă 
fericită şi neîntinată. 

Tot din bătrâni sau din vremuri apuse am cu 
noscut, că moş Chenta, fie ertat, un biet păzitor de v f e . 
sau pândar, cum îi se zice prin Bănat, nu aduna toam
na mai mult decât vre-o 8 saci de grâu în plat aţa sa 

1 pe lângă cei 10 Lei de an jugăr de vie şi totuşi a 
trăit cu baba lui o viaţă liniştită, până a venit ceasul 
morţii peste el. ' 

Păzitorii de vite, cicoşi, ciurdari» văcari, stăva 
viţelari şi porcari, precum şi păcurarii şi păzitorii d e 

| noapte, toţi aveau la ţară plată în natură, grâu s ă » 
I porumb şt ceva bani, dar toţi tratau mulţumiţi. 



Toţi aveau pâinea lor cea de toate zilele. 
Cu atât mai ales azi, când prin voinţa Ceriului 

şi a naţiunei întregi, am ajuns să trăim în deplină 
libertate în ţara noastră românească; când dirigătorii 
sunt romani ca noi, avem nădejdea să putem da şi 
de lucru şi de trai, tuturor cu dreptate. 

Este ea o rană, care după război a împânzit 
întreaga lume şi care ţine pe loc carul ţărilor. 

Este criza generală, care distruge multe. 
Dar ori-cât ar îi de gravă aceasta criză — nu 

e ciumă — poporul nostru, întorcându-se la spiritul 
sau la obiceiul vremilor apuse, a vremilor din bă
trâni, s'ar mulţumi cu mălaiul şi cu mămăliga nutri-
toare, lucrând toţi ogorul lor, n'avem teamă, că n'am 
putea presta cu bărbăţie şi aceasta lovitură a sorţii. 

Criza la noi s'a agravat prin faptul, că în ela
nul de bucurie, prea mulţi săteni au năpădit oraşele, 
fiecare căutând un trai mai uşor. 

Şi aproape toţi s'au înşelat amar. • 
Cei-ce au stat cu vrednicie la locul care le-a 

rânduit Domnul, nu o duc, nici azi, prea rău. 
De aceea învăţăm şi îndrumăm cu multă dra

goste pe toţi, ca fieştecarele să se aşeze pe 
scaunul, care i-s'a hărăzit de soartă şi să fie mulţu
mit, că-1 are. 

La sate — de când e lumea lame — traiul 
era mai uşor şl şl azi este şi mai uşor şi mai asigurat, ca 
la oraşe, Munca câmpului, creşterea vitelor, creşterea 
galiţelor şi alte îndeletniciri, îi ofer omului teren de 
muncă. 

Nu e casă sau familie, care să nu poată îngriji 
şi creşte an purcelaş, o oiţă, gâşte, reţe şi găini, in
vestiri, cari nu reclamă nici capital prea mare, pen
tru a le creia, şi nici cheltuieli prea multe pentru a 
le Întreţine. 

Iarba o dă Domnul Dzeu şi pe izlaz şi pe stradă. 
O grădină bine lucrată îţi dă legume şi pentru 

vară şi pentru iarnă. 
Pământ în parte încă află ornai, dacă caută, 

căci mare-i hotarul unui sat. 
Primăvara tot săracul poate creşte vermi de 

mătasă, că-i plină lumea de frunze de dud. 
Iată dar condlţiunile cele mai elementare, cari 

le oferă viaţa dela sat şl de cari se poate bucura şi 
cel mai sărac om. 

Numai voinţă se cere şl pe lângă ea o stăruinţă, 
ca omul să-şi facă traiul şi dulce şi liniştit. 

Dacă facem o privire generală asupra faptelor 
criminale, omoruri, furturi şi alte infracţiuni mai mici 
sau mai mari, constatăm, că acele sunt mai nume
roase chiar acolo unde ele ar trebui să lipsească cu 
desăvârşire, în provinciile mai îmbelşugate în darul 
lut Dzeu, acolo, unde ele nu au nici o justificare. 

Motivul de sigur e greu de stabilit, dar în toată 
nepriceperea noastră în aceasta materie, îl atribuim 

desmăţului, destrăbălării în mâncare, în beutură ş{ 
nici decât sărăciei. 

Acolo, unde e cea mai neagră mizerie, unde şi 
bogăţia bogatului se remarcă într'o căsuţă şi o căpruţă 
de lapte, cum e în ţara Moţilor, în Bihor, în Mara-
murăş, nu se aude de omor între tată şi fecior, nicf 
între om şi om. 

Cearta şi duşmănia e mult mal frequentă, maţ 
deasă în ţinuturile bogate, unde se bea mai mult», 
decât se mănâncă. Şi aceasta mai mult la şes şi la 
podgorii. 

Da, pentrucă darurile Domnului sunt cu priso
sinţă şi omul din păcate, din ce are, din ce pofteşte 
mai mult să aibă. Iar aceasta stare se zice nesaţiu 
sau lăcomie. 

Toate acestea dureroase constatări se refer nu
mai şi esclusiv numai la neamul noastru românesc. 

In Banat, în Bucovina, Basarabia, Crişana, Mol
dova şi Oltenia, deci aproape în toate provinciile 
noastre româneşti, unde solul e mai darnic, acolo s e 
înregistrează cele mai multe crime şi apreape 9 9 la 
sută săvârşite de români sau ţigani. 

Intre unguri, şvabi, saşi, crimele sunt foarte rari. 
Şi ce credeţi, ce motive am putea aduce, pentru, 

a învedera acest adevăr. 
Deoparte cultura lor mult mai ridicată, de alta 

parte şi modul lor de vieţuire. 
Am trăit 21 de ani într'un sat mixt şvăbesc ro

mânesc. In 2 rânduri am participat la recensământ şi 
n'aş vrea să spun vreo minciună sau să exagerez, dar 
din cel 500—600 suflete de şvabi recenzaţi de mine,, 
nu cred să fi aflat decât doară 10 suflete analfabeţi ; 
toţi ceilalţi, bărbaţi, femei, tineri şi bătrâni ştiau carte. 

Sub raport cultural, noi nici nu ne putem-
compara. 

Cât pentru modul lor de vieţuire, pot spune, că 
ei se nutresc cu mult mal bine, ca noi. Ei sunt cu 
mult mai mari carnivori, ca noi, de aceea nici nu pre
fer, de a recomanda neamului meu, modul lor de vleţuire-

Am însă pe suflet o constatare, pe care am fă-
cut-o la nemţi şi aceea aş dori să o vedem trecută 
şi la poporul nostru românesc. 

Neamţul din leagăn şl până în mormânt e foarte. 
evlavios. 

In fiecare casă afli pe perete atârnat chipul 
cioplit ai Dlui Isus cel răstignit. 

înaintea acestuia se închină şvabul, şvăboaica,. 
iar copiii lor, când aud sara clopotul sunând de ru
găciune, lasă ori-ce lucru şi aleargă în casă, unde 
îngenunchind se roagă lui Dzeu. 

Tare îmi vine să cred, că acest mod de vieţuire 
dă poporului şvăbesc tăria de viaţă, fără Ispită; acest 
chip sfânt e pavăza şi aripa ocrotitoare, peste avutul 
şi familia sa. , 

Cea de a 3-a însuşire naţională a poporului şvâV 
besc şi cea mai de frunte, este dlliginţa. 



Şvabii au o dillglnţă sau sârguinţă fără seamăn, 
între popoarele, cari trăiesc în România. 

Ne mângăiem, că poporul nostru, care trăieşte 
în nemijlocita lor apropiere, şi-a însuşit multe Jdln 
datinele bune ale şvabilor. 

Avem sate întregi româneşti prin Banat, cari se 
întrec de pe acum cu şvabii sub raportul sârguinţei, 
al creşterii vitelor, al cultivării cât mai raţionale a 
pământului; dar am dori să vedem neamul nostru, că 
şi sub raportul moral—creştinesc se măsoară cu şvabii. 

In Dumineci şi sărbători biserica nemţească (ca
tolică) e plină, iar cea românească goală. 

Iată pentru ce cred eu, că sunt scutiţi şvabii dela 
fapte fără de lege, dela furt, dela omor şl dela alte 
impilări. 

Şvabii şi ca neam sau ca popor şi ca indivizi 
ne sunt superiori, sub toate raporturile. 

Mergeţi prin satele lor, priviţi la casele lor, la 
grădini, la holdele lor, la drumurile lor şl veţi recu
noaşte, că sub ori-ce raport, traiul lor este mai li
niştit şi mult mai fericit ca al nostru. 

Preţuiţi dar în viitor şcoala, biserica şi sârgu
inţă. Faceţi şi voi în casele voastre un altar, cu 
Icoana Dlui Isus Cristos şi învăţaţi copilaşii voştri! 
să se închine şi să se roage Dlui seara şi dimineaţa. 

Iată dar pentru-ce v'am adus azi ca model pe 
crâsnicul care este mai aproape de sufletul vostru, 
răsărit cu voi din acelaşi sat, din aceeaşi pătură so
cială, cu aceeaşi şcoală ca şl a voastră, dar carele 
trăind numai în jurul blserlcel, s'a lăpădat de como
rile acestei lumi şi s'a mulţumit să aibă „pânea cea 
de toate zilele", fie chiar şi uscată, ştiind prea bine 
că fericirea nu zace în bogăţie. 

Pagina catihetică. 

Materiile de Religie pentru cl. I. primară. 
18. Ce s ă r b ă t o r i m l a F l o r i i ? 

înainte de Paşti s'a apropiat Iisus de Ie
rusalim. Către doi învăţăcei a zis: Mergeţi în 
satul care este înaintea voastră şi veţi găsi o 
asină legată şi un mânz. Deslegaţi-i şi-i adu
ceţi la mine. învăţăceii au adus la Iisus mân-
zul şi asina. Şi-au pus hainele peste ei şi 
Iisus a şezut deasupra. Mulţi aşterneau vest
mintele pe cale, alţii ramuri şi strigau: Osana I 
Bine este cuvântat cel ce vine întru numele 
Domnului. 

Duşmanii lui Hristos ziceau între ei: Iată, 
lumea merge după dânsul şi vor veni Romanii 
şi ne vor lua ţara şi neamul. De folos este, 
să moară un om pentru popor şi nu tot 
poporul să piară. Satana a intrat în Iuda Is-

j carioteanul, unul din cel doisprezece. Mer-
| gând el la arhierei a zis lor: Ce-mi veţi da 
j mie şi eu îl voiu da pe el vouă. El auzind 
j s'au bucurat şi i a u dat 30 de arginţi. Şi el 
j s'a făgăduit să dea pe Iisus fără să ştie poporul. 

ad. 18. Pentru trimestrul al Hl-lea contemplăm 
următoarele cinci lecţii: 1. Ce sărbătorim la Florii? 
în care cuprindem şi vinderea lui Iisus de către Iuda 
iscarioteanul, 2. Cina cea de taină şi prinderea lui 
Iisus, 3. Judecarea lui Iisus, 4. Răstignirea, moartea 
şl înmormântarea Iui Iisus, 5. învierea şi înălţarea 
Domnului. Pentru fiecare putem consacra cel puţin 
două ore şi avem timp pentru repeţirea materialului 
din întreg anul şcolar. Lecţiile din acest trimestru, 
într'un chip, sau în altul, au fost luate şl în pregra-
mele vechi. N'am avea de spus multe despre ele. Ne 
oprim însă la amănunte, pe cari le credem de toată 
importanţa şi cari trebuiesc limpezite. 

In legătură cu lecţia despre Intrarea Domnului 
în Ierusalim se cer să fie limpezite două lucruri: 1. 
Cum mulţimea, care primeşte pe Iisus ca pe un îm
părat Ia Florii, câteva zile mal târziu cere să-1 răstig
nească? 2. Care a fost cauza adevărată a acestei 
schimbări? 

Cele mai multe manuale de Religie, chiar şi pen
tru clasa a IV. primară, ba şl pentru şsoalele secun
dare, ţineau să istorisească intrarea în Ierusalim şi 
să descrie cu mal puţin, sau mai mult lux de cuvinte 
marea însufleţire a mulţimii, care a primit pe Iisus. 
Au uitat să complecieze, aşa cum ne arată sfintele 
Evanghelii, că şl la primirea aceasta au fost unii, cari 
şi-au manifestat duşmănia şi nu bucuria. Aceşti duş
mani n'au fost aşa puţini la număr, cum nl se pare. 
Oricât ar fi fost însă de mic numărul lor, el au for
mat, să z'cem aşa, un nucleu, care aci pe faţă, aci în 
ascuns, a lucrat să întoarcă inimile mulţimii dela Iisus-
Noi am căutat să cuprindem în lecţie acest amănunt 
de mare însemnătate. Trebuie să ne dăm bine seama, 
că fără acest amănunt, copiii rămân desorlentaţl. 

O greşală şi mai mare s'a făcut şl găsim în ma
nuale, cu privire la cauza duşmăniei faţă de Hristos 
Domnul. Am consultat un lung şir de manuale de 
toate categoriile, atât românejti cât şi străine. Nu a-
vem pretenţia că le-am consultat pe toate, dar cele 
consultate, ortodoxe, catolice şi protestante, toate fără 
deosebire indică această cauză a duşmăniei cam în 
chipul următor: „Preoţii şi fariseii, duşmanii lui Iisus, 
se îngroziră de puterea şi mărirea lui. La poarta o-
raşului, lumea obosită se potolise o clipă. Un grup 
de preoţi sta mai la oparte întunecaţi de mânie. Ne-a 
învins înşelătorul! Zise unul". Am citat. N'am vrut să 
punem, dar am fi putut aşeza după fiecare cuvânt 
obişnuitul şi atât de potrivitul: (sicj E adevărat, că 
am citat dintr'un manual întocmit în spiritul şcoalel, 
care face paradă de vorbe şi care adesea zugrumă 
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adevărul în parada de vorbe. Vom cita îasă diatr'un 
manual de Religie întocmit de un teolog: „ , . . Atunci 
s'au adunat mai marii preoţilor şi bătrânii poporului 
în curtea întâiului preot Caiafa şi s'au sfătuit să prindă 
pe Iisus cu vicleşug, şi să-1 omoară, dar ziceau: 
„Nu îa ziua sărbătorii, ca să nu se facă tulburare în 
popor". 

Noi ţinem să spunem răspicat: în felul acesta s'a 
retăcut o jumătate de adevăr iar jumătatea spusă s'a 
dat în chip tendenţios, Dacă tendinţa a f st incon
ştientă, e cu atât mai stupid. Cele citate din manua
lul teologului sunt — şi asta e grozav — luate din 
sfânta Scriptură. Ştim însă că din Sfânta Scriptură şi 
diavolul a citat, dar în felul său, diabolic. Aci în 
special sectarii ar putea să se folosească diabolic de 
aceste citate diabolice, Citisem nota subterană la un 
articol. In articol se plângea un învăţător, că nu e 
bine, ca manualele de Religie să înfăţişeze pe preot 
şl pe învăţător ca duşmani a! poporului. Redactorul 
revistei, dela înălţimea sa de profesor de teologie, a 
pus nota: „Dar d-ta nu spui, că aceia nu erau preoţi 
creştini?" (Era vorba de cei din pilda cu samarinea-
nul milostiv.) Nici vorbi, e lesne, să trânteşti nota 
redactoricească, dar e ceva mai greu să, „spui" în 
şcoala primară. Pentru a evita aceste explicări în clasa 
I primară, fiindcă ar răpi multă vreme şi ar fi riscate, 
noi am întrebuinţat cuvintele: „Duşmani! lui HrUtos..." 

Nu corâspunde adevărului istoric în felul cum 
se poate tălmăci şi răstălmăci o vorbă — nici afir-
maţlunea, că preoţii şi bătrânii poporului s'au sfătuit 
să omoară pe Iisus, fiindcă lumea credea întru Dânsul, 
Aceasta s'ar înţelege aşa, că ei s'au temut, că rămân 
fără credincioşi, ceea ce e identic cu înţelesul, că-şi 
vor pierde veniturile. Noi restabilim adevărul istoric, 
aşa cum e de altfel arătat în sfânta Evanghelie (loan 
11, 48—50): „şi vor veni Romanii şr vor lua şi locul 
şi neamul nostru etc." Aci găsim adevărata cauza a 
duşmăniei faţă de Mântuitorul. Nu este alta şl dacă 
punem alta, falsificăm istoria şi dăm prilej pentru răs
tălmăciri. 

Fapta lui Iuda nu poate fi lămurită pe deplin 
nici celor mari. A fost oare o duşmănie veche, care 
a mocn't în el, faţă de Mântuitorul; a fost o ură năs
cută în el din pricina mirului, care putea fi vândut 
drept 300 dinari şi să se dea săracilor; a fost acelaş 
motiv naţional-politic, pe care l-au avut mai marii 
poporului; fost-a lăcomia Ici de ban', că „fur era şi 
pungă avea" şi l-au ademenit cei 30 arginţi; sau toate 
acestea împreună, cari au făcut din Isca-ioteanul te
ren potrivit, în care „Satana a intrat" ? In clasele 
mari numai aceste adevăruri istorice pot fî acceptate 
de mintea desvoltată. Numai aceste interese ale duş
manilor lai Iisus Hrlstos pot fi prezentate, ca unele 
cari deşi nu au fost rânduite deia Dumnezei, ci lă
sate, îngăduite şl mai presus de toate prevăzute.de 
Dumnezeu, că prin ele se va înfăptui şl desăvârşi lu

crarea Măsluitorului. Noi am fixat în text, ceea ce ne 
dă sf. Scriptură ca şi cauză Imediată a trădării. La 
asociaţie se poate lua partea privitoare la îngerii răi 
din lecţia despre îngeri. 

Având în vedere, că lecţia aceasta a fost şi în 
programele şi manualele vechi, nu mai arătăm aci ne
cesitatea de a vorbi despre obiceiurile de a duce la 
biserică şi a da în biserică ramuriie verzi. Troparul 
Floriilor se va cânta numai împreună cu alte clase. 
Singură clasa I primară nu-1 va învăţa. 

Preotul Florea Codreanu. 

ASOCIAŢIA CLERULUI „ANOREI Ş A G U N A " 

NI. 7 - 1 9 3 3 . 

CONVOCARE. 
In conformitate cu articolul 10 din statutele Asoci

aţiei „Andrei Şaguna" a clerului Mitropoliei ortodoxe 
române din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, 
având arhierească binecuvântare, convocam congresul 
ordinar al preoţimit ortodoxe rom. din Mitropolia Ar
dealului pe zilele de 5 şf 6 Noembrie 1933, la Cluj, 
cu următorul 

P R O G R A M : 
Ziua I a 

1. Participarea ia festivităţile sfinţirii bisericii 
catedrale din Ciuj. 

2. Ora 5i după masă: Şedinţa Comitetului central 
al Asociaţiei (în biroul părintelui Dr. S. Stanca, con
silier episcopesc). 

Ziua II a 
1. Ora 9 a. m. liturghie arhierească în biserica 

catedrală din Cluj. 
2. Parastas pentru pomenirea mitropolitului mar

tir Sava Brancovici, dela moartea căruia se împlinesc 
250 de ani. 

3. Participarea la congresul „Frăţiei Ortodoxe 
Române", care se va ţinea în catedrală, după parastas. 

4 După congresul F. O. R.-ului, audienţa oma
gială a Comitetului central al Asociaţiei la P. S. Sa 
Episcopul Nicolae al Clujului, 

5. Ora 3 după masă: şedinţa congresului aso
ciaţiei, în sala prefecturii judeţene, cu următoarea ot-
dine de z i : a) Cuvântul de deschidere al P. C . Sale 
Dr. G . C uhandu, preşedintele Asociaţiei; b) preotul 
în şcoală (referat asupra problemei catehizaţlei în 
şcoala primară, cu discuţii) ; c) Votarea unei moţiuni 
cu privire Ia raportul dintre Biserica ortodoxă şi sta
tal român; d) Raportul Comitetului central şi al ca
sieriei centrale; e) Alegerea noului comitet; f) Even
tuale propuneri ; g) închiderea congresului. 

Pentru reţinere de locuinţă participanţii la con-



gres se vor adresa părintelui Dr. S. Stânca, consilier 
episcopesc, Cluj. 

P. C. Părinţi, preşedinţi ai secţiilor sunt rugaţi 
să trimită Biroului Central, sau să aducă cu slae la 
Cluj, rapoartele despre Activitatea secţiilor Asociaţiei 
în ultimii doi ani. 

Sibiu, 24 Octombrie 1933. 
Prot. Dr. Gh. Ciuhandu, P r o f . N . Colan, 

preşedinte, ^ ^ ^ ^ secretar general, 

I M F O H l Â Ţ I U M i 
Aniversarea naşterii M. S. Regina Măria. 

Duminecă in 29 Octombrie a. c, s'a sărbătorit 
ziua naşterii Af. 5 . Regina Măria în toată 
ţara. Oraşul nostru Arad a fost pavoazat cu 
draperii naţionale. 

In Catedrala din Arad s'a oficiat un Te-
Deum pentru sănătatea M. S. Regina Măria, 
de către I. P. Cuviosul Arhimandrit Dr. Iustin 
Suciu, asistat de mai mulţi preoţi. 

Au participat autorităţile civile, în frunte 
cu prefectul Dr. Aug: Lazar, reprezentanţii ar
matei, cu muzica şi drapelul După serviciul 
divin un ofiţer superior a tălmăcit soldaţilor 
însemnătatea zilei, scoţind în relief meritele M. 
S. Regina Măria la crearea României Mari. 

Nr. 6 4 7 9 / 1 9 3 3 . 

Comunicat. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

în şcoala de cântăreţi a Eparhiei Aradului se 
primesc elevi în etate dela 17 ani înainte, ab
solvenţi de cel puţin 4 (patru) clase primare, 
în baza unui examen de primire. 

Elevii admişi vor ii găzduiţi în camerile 
disponibile din Alumneul Nou, cu o taxă luna
ră de 6 0 0 Lei. 

T a x a şcolară se stabileşte la 100 (una 
sută) Lei anual. 

Cererile de admitere vor îi însoţite cu ac
tele justificative şi anume: 

a) Extras din matricula botezaţilor, 
b) Certificat şcolar, 
c ) Certificat de moralitate dela oficiul pa

rohial, 
d) Certificat medical că e deplin sănătos 

şi apt pentru oficiul de cântăreţ bisericesc. 
Cererile sunt â se înainta de urgenţă. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
2 5 Oct. 1933 . 

f GRIGORIE 
Episcop. 

Nr. 6759 j 1933. 

Aviz 
tuturor oficiilor p a r o h i a l e din Eparhia ort. 

rom. a Aradului. 
In urma întrebărilor tăcute de unele oficii paro

hiale, de a le comunica: câi face procentul după su
mele asigurate contra incendiului referitor la edificiile 
parohiale — răspundem că procentul primelor de asi
gurare nici la un caz nu va fi mai urca! decât cela 
din trecut. 

Procentul primelor de asigurare variază, în trecut 
a fost: 

a ) peniru bisericile 
clădite din cărămidă, acoperite cu ţiglă sau tinichea 1 .20° / 0 

, „ „ „ „ şindrilă sau scânduri 4 . 0 0 ° / 0 

„ „ lemn „ „ ţiglă sau tinichea 1 .50% 
, •„ „ „ „ şindrilă sau scânduri 4 5 0 % 

b) pentru alte edificii: c a s e parohiale, şcoli, cese 
de chirii, edificii economice etc: 
clădite din cărămidă, 
pământ bătut sau văhigă acoperite cu ţiglă sau tinichea 1.50°/o 

„ „ „ „ „ „ şindrilă sau scânduri 4 . 5 0 % 
* „ » n n bestie sau paie 5 0 0 % 

clădite din lemn „ „ ţiglă sau tinichea 1 -80% 
„ „ „ „ „ şindrilă sau scânduri 5 . 0 0 % 
„ „ „ trestie sau paie 1 0 . 0 0 % 

Procentul primelor după sumele asigurate pentru 
clopote şi funiile lor, orologiul din turn, mobiliarul şi 
aranjamentul intern, e egal cu procentul pentru edi
ficiul asigurat. 

Afară de primele de asigurare mai sunt a se 
plăti, calculate de dapă suma primelor: 

taxe de administrare . . . . . . 1 5 . 0 0 % 
„ „ timbru . . 1-50% 

taxa comunală . . . . . . . . 1 .00% 
„ cifrei de afaceri 1 0 0 % 

Asigurarea edificiilor Ia iondul diecezan de asi
gurare e obligatorie. Consiliul eparhial le reasigurează 
la Institutele de asigurări. Numai astfel se pot obţine 
asigurări cu procente mai scăzute. Consiliul eparhial 
va face fot posibilul ca procentele de asigurare să se 
reducă cât se poaie faţă de trecut. 

Lucrul principal e, ca organele parohiale să asi
gure valorile reale ale edificiilor, conform ordinului cir
cular Nr. 6313 | 1933. 

Arad, 30 Ocîomvrie 1933. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Parohii v a c a n t e . 
In urma decedării capelanului Mircea Anghel, 

se deschide concurs cu termin de 30 zile socotite dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala* pentru îndepll-



nirea postului de capelan temporal, cu drept de suc
cesiune, pe lână parohul Aurel Uncu din Zărand. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jug. 

cadastrale. 
2. Uzufructul intravilanului parohial. 
3.« Răscumpărarea birului cu suma de 800 Lei 
4. Stolele legale. 
Dine venitele mai sas notate, capelanul va bene

ficia de jumătate. 
Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 

va cere cvalificaţiunea recerută. Cei ce doresc a reflecta 
la aceasta parohie îşi vor înainta recursele — adre
sate Consiliului par. din Zărand — în termenul legal 
de concurs şi adjustate reglementar, oficiului ppesc 
din Ineu, având în acest timp să se prezinte în sf. 
bis. din Zărand, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, cu stricta observare a regulamen
tului pentru oarohii. 
Preşedinte: Cornel Papp m. p . 

Notar: Dlmitrle tarcaş m. p . 
In înţelegere cu: Mlhat Cosma, protopop., 

— : : - 2 - 3 
Conform rezoluţiunli Ven. Consiliu eparhial din 

Arad Nr. 5708/1933, pentru îndeplinirea postului de 
capelan temporal, cu drept de succesiune, pe lângă 
preotul Gheorghe Russu din comuna Şag, protopopia
tul Timişorli, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele Împreunate cu acest post sunt urmă
toarele : 

1. Uzufructul integral al sesiune! parohiale în 
estaziuaea ei de azi. 

2. Birul şi stolele legale. 
Casa parohială şi retribuţia dela Stat rămân pe 

seama preotului Gheorghe Russa. 

O b l i g a m e n t e : 
1. Viitorul capelan va servi regalat în sf. bise

rică în flecare Dnminecă şi sărbătoare şi va îndeplini 
toate funcţiile din parohie. 

2. Va catehiza la şcoala primară din loc, fără 
altă remuneraţie din partea parohiei. 

3. Va fl obligat a-i da ajutor preotului locului 
la conducerea oficiului parohial, la compunerea so
cotitor şi la alte agende scripturistice, împreunate cu 
acel oficiu. 

4. Va suporta toate imposltele după întreg be
neficiul din parohie. 

Parohia fiind de clasa DOUA, dela recurenţi să 
cere clasificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor 
prezenta în cutare Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică din comuna Şag, spre a-şi arăta destoinicia 
în cele rituale şi oratorie, conformândn-se strict art. 
33 din Regulamente! pentru parohii, iar cererile înso
ţite de anexe necesare, adresate consiliului parohial 

din Ş3g, le vor înainta îti termenul concarsual ofici-
ciului protopopesc ort. român din Timişoara—Iosefin, 
Str. Mlrcea Vodă Nr. 6 

Consiliul parohial îa şedinţa dela 1 Oct. 1933, 
îa inţelegere cu Dr. Patrlchie Ţiacra m. p. protopo-
pal Tlmişoriî. 1—3 

- C l 
in conformitate cu ordinul Veneratului Consiliu 

eparhial Nr. 6643/1933, prin aceasta se publică con
curs cu termen de 30 de zile pentru îndeplinirea pa
rohiei I. vacante din comuna Nadăş, protopopiatul 
Siriei. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul anei sesiani parohiale în estenziu-

nea ei de azi, şi anume 32 jughere cad. parte teren 
arabil, parte fânaţ, cu dreptul cuvenit de pădure şi 
păşune. 

2. Casă parohială în natură, cu intravilan. 
3. Stolole legale. 
4. Birul preoţesc, conform coalei B., care se îa 

în concurs din oficia. 
Se obsearvă că parohia nu e prevăzută în bu

getul Statului pe 1933/34. 
La aceasta paroh e pot concura şi reflectanţi cu 

cvalificaţiune de clasa a doua. 
Alesul va avea să catehizeze în şcoala primară 

de stat fără altă remuneraţiune şi să achite toate impo-
zttele după întreg bentficiol dela parohie. 

Cererile de concurs, însoţite de certificatele justi
ficative, adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Nadăş, protopopiatul Siriei, se vor înainta oficiului^, 
protopopesc ort. rom. în Siria, iar reflectanţii cu stricta fp 
observare a §-luI 33 din Regulamentul pentru parohii, 
se vor prezenta în sf. biserică din Nadăş, spre a-şi ară
ta dexteritatea în cele rituale si oratorie. 

Consiliul Parohial 
In înţelegere cu: Aurel Adamovlcl 

protopop. 1—3 

Nr. 4281/1933. 

Publtcaţiune. 
Consiliul Eparhial ort. român din Arad, prin a-

ceasta aduce la cunoştinţă publică, că o casă cu intra
vilan în comuna Rontâu, proprietate a fondaţiunel E -
plscopul Iosif Goldiş, la o distanţă de circa 200 metri 
depărtare de Central Băilor Eplscopeştl, în 22 No-
emvrie 1933 la orele 11 a. m., se va vinde prin lici
taţie particulară benevolă, în localul oficial ai Consl-. 
liului Eparhial ort. român din Oradea, unde se pot 
vedea condiţiile de licitaţie. 

Casa constă din 4 camere, verandă, bucătărie, 
cameră pentru alimente şl 3 încăperi în pivniţă, grajd 
şi şopron în curte, cu intravilan, în întindere de circa 
2 jughere cad. 552 st. p. pământ arător. 

Tot atunci se vor vinde separat şl 16 jughere 
pământ arabil, situate în hotarul comunei Rontău. 

Consiliul Eparhial ort. român 
Arad. _ 
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